

# 岳阳市财政局

---

岳财字〔2021〕8号 A类 同意公开

## 对岳阳市八届人大六次会议第 119 号建议的 答 复

曾君华代表：

您提出的《关于推进黄茶产业发展的建议》收悉。现答复如下：

近年来，市委、市政府高度重视黄茶产业发展。2014年，市政府出台了《2014-2020年岳阳茶叶产业发展规划》和《关于扶持茶叶产业化发展的实施意见》。2017年，市政府第5次市长办公会议听取全市茶叶产业发展情况汇报，明确了黄茶发展目标要求。2018年5月，市政府与湖南农业大学签订《岳阳黄茶产品创新及战略发展框架协议》，聘请湖南农业大学刘仲华教授为岳阳黄茶发展首席专家，组建技术与营销专家团队，分三年为岳阳黄茶产业服务，编制岳阳黄茶产业发展规划，建立黄茶标准体系，研究黄茶保健功能，制定岳阳黄茶市场营销方案，实现岳阳黄茶从传统到创新、从高端到大众产品系统化、从品牌杂乱到统一形象的跨越与转变。

市财政认真落实市委、市政府决策部署，全力支持我市黄茶产业发展。2014年起，每年预算安排茶叶产业化发展专项资金。2017年以来，进一步加大了扶持力度。2017年-2020年，市财政会同相关牵头单位统筹整合3000万元黄茶产业发展专项资金。同时，争取省级财政资金3900余万元，持续支持了全市黄茶产业的发展。近年来，市级茶叶发展专项资金主要支持了黄茶产业的基地建设、品牌创建和产品营销等方面。

### 一、关于支持黄茶基地建设

近四年，市财政投入830万元用于全市黄茶基地建设项目奖补。争取省财政投入3000万元用于支持平江县、临湘市“岳阳黄茶”优质农副产品供应示范基地建设和君山区黄茶特色产业聚集区（省级现代农业产业园）建设。

### 二、关于支持黄茶品牌创建

近四年，根据岳阳黄茶发展战略，市财政投入584万元，争取省财政投入910万元，集中开展品牌宣传。在高铁、机场、高速及城区的关键路口投放大型电子屏与立柱广告，实现岳阳黄茶广告全城联动。将岳阳黄茶宣传列入公益广告范围，27块大型电子屏轮播定屏，岳阳黄茶广告全城闪耀。面向全国开展岳阳黄茶广告语征集活动。《岳阳日报》全年开设《岳阳黄茶》专栏。中央七台、湖南电视台多个频道专题宣传，岳阳电视台、岳阳广播电台每天滚动播出岳阳黄茶广告。举办“追逐春天的第一杯黄茶”系列活动，在市内外形成较大影响，岳阳黄茶在

媒体、自媒体及微信传播上曝光率急增，岳阳黄茶知名度与美誉度迅猛上升。

### 三、关于支持黄茶产品营销

根据岳阳黄茶战略营销方案，2017年至2020年，市财政投入1080万元，支持市茶叶产业化办公室通过聘请专家团队、组织企业抱团参展、进军北方、走出国门、组织培训、奖补门店、搭建专柜、平台展销、宣传黄茶公众号、建设岳阳黄茶云平台等方式，激发大众需求，扩大岳阳黄茶销售渠道。

通过近年来省市财政持续加大投入力度，采取专项资金安排加任务清单式的财政资金监管模式，我市黄茶产业发展取得了一定成效。岳阳黄茶先后获评湖南省十大农业区域公用品牌、省千亿茶产业重点打造的省级公用品牌，并成功入选中国农业品牌目录2019农产品区域公用品牌（此项荣誉湖南仅有2个茶叶公共品牌入选）。2020年，岳阳君山银针地理证明商标申请在国家工商总局进入实质性审定。到2020年12月，岳阳共有已授权黄茶国家发明专利10项，在黄茶加工领域申报和获得的发明专利数占全国的一半。有君山、兰岭、巴陵春、洞庭、九狮寨、洞庭春共6个茶叶品牌被评为中国驰名商标。随着岳阳黄茶品牌影响力的迅速扩大，黄茶标准、溯源体系的完善，君山银针闷黄工艺已成功申报国家非遗。茶旅融合不断提升，茶韵小镇、黄茶小镇等一批“岳阳黄茶主题公园”初具规模，岳阳县黄沙街茶香小镇成功创建，岳阳黄茶“产加研销”链条初步

形成。作为湖南千亿茶产业与五彩湘茶的重要板块，岳阳黄茶产业发展基础良好，茶叶强市未来可期。

关于您在建议中提出的加大财政投入力度，打造岳阳黄茶公共品牌、加强线上线下营销渠道与黄茶营销团队建议。2021年，市级财政预算继续安排了专项资金支持我市黄茶产业的持续发展。我们将在此基础上，进一步予以落实。一是加强部门联动，加强信息沟通配合，积极支持配合市农业农村局、市茶业办向上级相关部门争取茶业产业发展项目资金。二是做好统筹整合文章，充分发挥财政资金的引导和促进作用，提高财政资金使用效益。同时，在今年黄茶产业发展专项资金安排使用方面，我们将进一步把岳阳黄茶公共品牌创建、加强线上线下营销渠道与岳阳黄茶营销团队建设项目，作为资金支持重点，努力补短板，强基础，推进岳阳黄茶产业发展再上新台阶。

感谢您对财政工作的关心和支持。

岳阳市财政局  
2021年6月15日



承办负责人：彭 坚

承办人及联系电话：任振华； 0730—8850147